

活水浇出满园春

刘文嘉

近日，中宣部等五部门联合印发《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》，要求在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，全面贯彻“二为”方向和“双百”方针，推动文艺创作和评论有效互动，增强文艺评论的战斗力、说服力、影响力。按照《意见》的要求奋力探索，一定会有更多优秀的文艺评论涌现。

《山海情》热播，知网短短半年内涌现出100多篇相关论文；《觉醒年代》上线，微信里能搜索到至少两万篇讨论文章。如潮的评论里呈现出两种少见的现象：社交媒体上惯于嬉笑怒骂的年轻人以如此敬仰的语气谈论电视剧，少见；学者专家们以如此澎湃的热情来赞美电视剧，也少见。

这都源自作品自身硬。而这种“硬”，实际上是深刻的文艺观的外显。论视觉，观众为什么不看玄幻剧里云髻高挽、衣袂飘飘的“英雄”，却选择看黑脸膛、红背心，站在漫天黄土里的西北农民？论题材，年轻人为什么觉得身边故事“悬浮”，却愿意齐刷刷地回望100年前的历史风云，甚至因为《觉醒年代》而纷纷递交入党申请书？因为这样的作品，其故事来源是实践，其价值归宿是人民，具有深远的改造现实、推动历史进步的社会功能。而这，正是马克思主义文艺观的精髓。

百年以来，马克思主义文艺理论落地中国实践，不断形成新的中国化成果。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中提出，“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，这是中国革命、建设、改革、奋进新时代的珍贵经验，同样也是理解中国化马克思主义文艺观的关键。文艺作品与文艺评论，需要在这样的文艺观上同频共振，“原理”移过来、“方法”自己造，才能实现量体裁衣、因地制宜。

马克思本人也曾写过“文艺评论”。在《神圣家族》中批评法国小说家欧仁·苏的作品《巴黎的秘密》及相关评论时，他曾一语中的指出，这些文章的根本问题是“把现实的人变成了抽象的观点”，“伯爵夫人、侯爵夫人、浪漫女子、看门人、公证人、江湖医生”，不过都是从一个抽象范畴造出的现实世界。考察作品中人与事是否真正来自实际、来自实践，可以看作马克思对文艺评论的示范。

今天的“中国具体实际”，无疑为文艺创作与评论提供了开阔的空间。这个“具体实际”，是积厚成势，是由富而强，是数千年小康梦圆的壮阔图景，是14亿人整体迈向现代化的伟大实践，是从南国到北疆的脱贫故事，是“再也找不到一个不通电村庄”的惊叹。扎根这样的实践，《山海情》才最终将大时代装进了小村庄。紧密跟踪这样的实践，文艺评论才能提炼出中国故事的讲法，把握住讲好中国故事所需要的情感基础、社会心理、大众诉求，引导推动更多的《山海情》出现。

同样，弘扬发展中国化的马克思主义文艺观，也需要将马克思的立场、观点、方法“同中华优秀传统文化相结合”。天是世界的天、地是中国的地，抵达全人类共同价值，恰恰需要传承中国文化精神、展现中华审美风范。传统文艺评论留给今人很多遗产，与传统文艺创作的特点是紧密结合在一起的，每每托物言志、善于妙喻说理，表达凝练节制，但又意境深远。苏轼认为陶潜的诗有一种内在充实，比喻说“质而实绮、癯而实腴”，就体现了一种传统文艺评论的审美特征和语言张力。今天我们的文艺评论或可从中去芜存菁，逐渐探索马克思主义文艺观的中国表达，确立自己的基本话语，构建自己的命题学说，形成自己的方法思维。

## 鲁迅作品的五种读法

张梦阳

今年是鲁迅诞生一百四十周年，同时也是他最重要的作品《阿Q正传》发表一百周年。由《阿Q正传》的阅读史、争论史，我以为，可以总结出五种鲁迅作品读法。

### 深读法：鞭辟入里

从作家的创作本意与知情者的本初评论出发，是作家、作品研究的正确途径。

作家自己的陈述，是理解作品本意最可靠的根据。鲁迅1926年在《俄文译本〈阿Q正传〉序》中自己陈述《阿Q正传》创作主旨时，也说要“写出一个现代的我们国人的魂灵来”，“在中国实在算一件难事”。他“只得依了自己的觉察，孤寂地姑且将这些写出，作为在我的眼里所经过的中国的人生”。

毫无疑问，“写出一个现代的我们国人的魂灵来”，使读者从作者“眼里所经过的中国的人生”中，感到“我们的传统思想”给国人所造成的“精神上的痛苦”——正是鲁迅创作《阿Q正传》的主旨和本意。

鲁迅生前就提到，他担心人们不理解他的本意，造成种种曲解。早在1930年10月13日致王乔南的信中他就写道：“我的意见，以为《阿Q正传》，实无改编剧本及电影的要素，因为一上演台，将只剩了滑稽，而我作此篇，实不以滑稽或哀怜为目的，其中情景，恐中国此刻的‘明星’是无法表现的。”由此提醒我们，要准确理解鲁迅创作《阿Q正传》的本意，就必须深读。只有这样，才能从中得到启悟，“开出反省的道路”。否则，如果只是浮浅化、庸俗化地当作滑稽小说去读，只能适得其反，扭曲鲁迅的本意。

### 博读法：联想比较

我以为，要读懂《阿Q正传》，仅限于读这一本书和鲁迅著作是不行的，需要博览群书，从世界文学视野对《阿Q正



《不能忘却的少年欧阳立安》 《少年英烈袁咨桐》

相比于其他文艺形式，文学在讲述党史方面拥有独特的优势，更容易以艺术魅力去感染读者。在中国作家协会副主席何建明看来，百年党史是一个取之不尽、用之不竭的文学富矿，每一个作家都能在其中找到想要的创作素材。关键的难点是如何用文学的手法将真实的历史叙述好、呈现好，如何借助文学的魅力，让波澜壮阔的党史抵达人心，使读者在情感上同频共振。

何建明说：“我一直认为，在坚持历史真实性的前提下，应该让革命史‘立’起来，让历史人物‘活’起来，我的多部作品一直作着这方面的探索。”

从今日刊发的这篇《大街小巷寻找少年英雄》中，可以看到何建明的信念、探索和实践，对我们的创作和阅读颇有启发。

——编者

在中国革命历史中，牺牲的革命者难以计数，仅上海龙华和南京雨花台两座革命烈士纪念馆展示的就有约3000位先烈的事迹。中国作协副主席何建明这一次书写

的是，是大时代背景下的少年英雄——《不能忘却的少年欧阳立安》与《少年英烈袁咨桐》，这两本书也是何建明首次尝试儿童文学写作。欧阳立安是“龙华二十四烈士”中年纪最小的一位，袁咨桐则是南京雨花台的小英雄，他们牺牲时正是十五六岁的少年。

十几岁的少年英烈在历史中相关资料极其稀少，甚至只有一个模糊的名字。即使回到他们的家乡，由于少小离家投身革命，生命又如此短暂，与他们相识的乡邻亦是稀有。何建明只能在与少年英雄共同被捕就义的共产党员所留下的只言片语里，分辨出他们依稀的影子、相互印证的痕迹，用有限的素材、架构、恢复当时的历史场景。何建明想尽可能多地把留下名字、不为人知和没有留下真实姓名的牺牲者们，全部融入他的文学叙述中。

### 弄堂里的寻找

“记得在上海龙华烈士纪念馆，看着那些英俊的遗像时，仿佛看到了英烈们的内心世界，是那样的丰富和炽烈。”何建明说。

“天下洋楼我工人造，资本家坐在洋楼哈哈笑，国民党看门来把守，共产党为工人坚决奋斗……”这是欧阳立安在监狱里吟成的诗，后来被一名获释的同室“狱友”带出了监狱，新中国成立后收录进《革命烈士诗抄》之中，这也是欧阳立安这位小烈士留在世上的唯一诗作。

其实，在何建明写作的报告文学作品《革命者》中，曾经有过关于欧阳立安的一段文字，在那场蔡博真和伍仲文举行的“囚车上的婚礼”中，镣铐是他们的花环，雪花是他们的婚纱，枪声是他们的礼炮，何孟雄当了婚礼主持人，烈士们一起唱起了《国际歌》，殷夫贡献出了诗朗诵，年少的欧阳立安也加入了朗诵的队伍。“我虽然没有在现场，但烈士给我们后人留下的作品，组成了‘囚车上的婚礼’的最后一幕，非常悲壮。今年的‘4·23’读书日上，我在上海看了一场以此为主题的芭蕾舞演出，当时我身边许多观众忍不住地掉眼泪。”这一切，都丰富了何建明笔下的欧阳立安。

如今，走在上海的马路上，一些弄堂依然密如蛛网，人流如潮。这也是何建明笔下的上海地下党活动场所，他一次次地在弄堂里行走，寻找……“一次，欧阳立安去一处秘密地址送信，刚拐进弄堂口，就见秘密联络点的窗台上有了暗号，告诉他此处目标已经暴露。在敌人一步一步逼近时，他突然看到弄堂内有一户人家的门开着，而且这家人家的后窗似乎连着另一条弄堂。说时迟，那时快，只见他一个箭步闪过这家人家，穿过前堂厨房和后面的房间，跳上一张靠墙的化妆台，然后一脚踢破后墙的玻璃窗，跃身跳进了屋后的弄堂。”对上海石库门弄堂结构的熟悉与亲近，才让何建明笔下的少年有了一气呵成的灵性。

### 雨花台前的行走

如今上海到南京的高铁只要一个多小时，但在上世纪二三十年代，从上海进入南京，对于中共党员来说，就是跨生死之门。

何建明前后三次去过袁咨桐的家乡，这位雨花台年轻的烈士出生在中国工农红军四渡赤水的习水县土城。父亲是位开明而有远见的地主，将三个儿子送到贵阳城的教育家黄齐生家。袁咨桐不久便随黄齐生闯荡上海，后来到南京安家，进入了陶行知先生创办的晓庄师范学校。他走上了革命道路，成为一名信仰坚定的共产主义战士。

1930年前后，袁咨桐第三次被抓。南京政府宪兵司令谷正伦及妻子均为贵州人，黄齐生则是其妻的老师，前两次都放了袁咨桐。第三次，谷正伦亲自做思想工作：“明天就枪毙你，还做共产党吗？”少年并不吱声。“好，我给你买好出国的船票，送你去日本留学，你就不要回来了。我也不要你签字。”少年依然不从。

国民党当局杀害了袁咨桐，因为他才十六岁，怕惹起公愤，所以偷偷地在文件上把“六”字改为了“八”。

每一次在细雨中望见龙华的桃花，每一次走至雨花台长长的台阶，何建明的脚步都会有些沉重，心情亦随之沉郁，但神圣和庄严之心换成了责任和使命，让他笔耕不辍。

## 美丽乡村建设中的深情表达

李炳银

《大国治村》，是报告文学作家李英投身浙江乡村建设大潮，对几个具体的乡村深入采访之后，提供给读者的真实生动的故事与变化巨大的图景，令人振奋，感慨良多。相信这部作品，在浙江，乃至在全国各地开展乡村文明建设的过程中，会给人许多启发和实际的帮助，对于推进乡村治理和改变中国乡村面貌也能发挥很好的作用。因此，这部作品不仅在文学创作方面具有价值，而且，在通过文学热情积极地融入时代、生动地书写新鲜的中国故事等方面，都有很好的示范性。

《大国治村》真实描摹了淳安县下姜村在习近平总书记的亲切关怀下，成为几任浙江省委书记的基层联系点，通过近20年的发展，形成了精准扶贫的“下姜模式”，成为中国脱贫攻坚和乡村振兴的典范。

作品真实生动地描绘了武义县的后陈村，如何在胡文法等人的组织领导下，在村民的支持下，建立村务监督委员会，将权力关进制度的笼子，将一个贫穷、村务混乱、“前腐后继”、矛盾不断的“上访村”，建设成了经济发展、邻里和谐、人心思进、环境优美的新农村。“后陈经验”受到国内外相关部门的高度重视，甚至影响到国家相关法律的制定。

作品还抒写了杭州市临安区上田村发生的细微而又巨大的乡村变革，它是浙江省农村文化礼堂的发源地，又是浙江省第一个“微法庭”的诞生地，成为“枫桥经验”的升级版，成为“绿水青山就是金山银山”的实践者和受益者。

下姜、后陈、上田村等地的新旧变化，使人感受到了时代的潮流，同时也具体深刻地感受到了民间的智慧和力量。

力量。它提醒我们，在社会建设发展的过程中，必须重视和及时认真地总结基层的创新成果。联想到当年安徽省凤阳县小岗村农民的“大包干”行动，再看上述这几个村子的巨大变化，就非常强烈地感受到，基层很多源于实际的治理思路和建设法则，也许比有些凭空设计出来的机械简单的所谓“蓝图”更加富有价值。因此，《大国治村》提供的这些真实、生动、形象的典型案例，非常具有学习参考价值，是活的榜样，是十分灵动的乡村治理教材。

报告文学是在现实社会生活中生长的文学根苗，是在与社会生活相依相伴中成长和发展起来的。李英的报告文学创作，很能够说明这一点。从和朱晓军合作创作《让百姓做主》开始，他就一直将关注的目光投向现实的社会生活，在生活中发现创作的题材与对象，寻找前沿的苗头和现象，并及时将这些发现、感受和认识真实地表达出来，扎根深、接地气，独特新颖，富有社会影响力。

中国的文学创作，一贯主张“文以载道”“经世致用”。这是一种鄙视空谈、看重内容价值的文学主张。它虽然不放弃文学艺术的方法与形式的追求，但明显更注重作品参与和影响社会生活的内容价值。报告文学这种经世致用的途径，在真实的社会生活表达中发挥了积极的建设作用。李英的这部《大国治村》，正是体现报告文学这些独特品质的很好例证。作品用真实质朴的语言对乡村振兴中的实践者进行描绘，充满钦佩，透出热情，对很多故事的叙述，对很多人物的刻画，令人印象深刻。

优秀的文学作品，总是因为作家紧密地投身社会生活中而富有生命力和价值。我想，《大国治村》也有这样的质地和特性！

### 苦读法：咀嚼品味

王治秋描述过这种阅读过程：“这篇民族的杰作，绝不是看一遍所能消化的。看第一遍：我们会笑得肚子痛；第二遍：才咂出一点不是笑的成分；第三遍：鄙视阿Q为的人；第四遍：鄙弃化为同情；第五遍：同情化为深思的眼泪；第六遍：阿Q还是阿Q；第七遍：阿Q向自己身上扑来；第八遍：合而为一；第九遍：又化为你的亲戚故旧；第十遍：扩大到你的左邻右舍；十一遍：扩大到全国；十二遍：甚至到洋人的国土；十三遍：你觉得它是一个镜；十四遍：也许是警报器。”起码要读十四遍，才能接近鲁迅《阿Q正传》的本意，可谓是一种“苦读”。

我们承认鲁迅文章可能难读难懂，常说些逆耳之言，但又包含深厚意义。要读懂鲁迅，必须下一番苦功夫，不能图轻松。

这60年间，我个人阅读《阿Q正传》何止十四遍，已超过一百四十遍。有的年轻朋友在我讲这一段时还不太相信这个数字，其实我一直以此书为镜像不断反省自己，至今仍然感到需要继续读下去、自省下去，有些地方没有读透，还需要再读、再回味、再思考。这种需求之下，苦读当然是必要的。

### 悟读法：探究哲理

高尔基称赞契诃夫的作品“能够使人从现实中抽象出来，达到哲学的概括”。哲学境界是文学作品最难达到的巅峰。鲁迅写《阿Q正传》也正是从现实生活中的阿Q抽象出来，以“我总算被儿子打了”这种粗俗、简单的话表现了精神胜利法的荒诞逻辑，达到哲学的概括。

我们在读《阿Q正传》时，不能脱离实际，但又不能过于实。鲁迅创作《阿Q正传》时，之所以把具体内容完全抽空，阿Q的姓氏、名号、籍贯等无从确认，朱庄也模模糊糊，就是引导读者脱离过实的窠臼，进行超越性的想象，悟出后面所藏的深邃哲理。《阿Q正传》创作主旨是对国民性弱点或民族病灶有力的暴露与打击。通过阿Q，他不仅批判辛亥时期的“革命”，而且广及整个人类历史怎样结束改朝换代的恶性循环、进入政治文明化的问题。要理解这更深的历史哲学，就必须有更加超越的悟性，更加强调“悟读”。

归根结底，《阿Q正传》是一部鲁迅先生这位大哲创作的启人精神反思、开出反省道路的哲学小说。

这五种读法的划分，是为了便于说明，其实，在阅读过程中，它们相互交会，共同作用，从而完成对作品的理解、鉴赏。

冯骥才

舞  
文  
化  
情  
怀

舞文化情

淮万年(山西建投集团顾问)

本版面向读者征集“双塔”利头作品以来，陆续收到一批书法与美术设计作品，并择其适用者刊载。欢迎广大读者继续参与利头征集活动，作品原稿请挂号寄至：太原市新建路78号新闻大厦太原日报专副刊采编中心 孟中收；邮政编码：030002。或可直接递交（新闻大厦18层，联系电话：8222115；邮箱：tymz0227@163.com）。并请附作者地址、邮编、电话、职业身份介绍。